

地区生产总值同比增长7.8%，排名全市第一；固定资产投资同比增长16.2%，增速排名全市第一；规模以上工业总产值同比增长11.6%；规模以上工业增加值同比增长16.1%……随着上半年经济数据出炉，港南区交出了自己的答卷。

这份来之不易的发展成绩单，为做好三季度经济工作，确保如期实现全年经济社会发展目标任务创造了条件、夯实了基础。

港南区区长殷崇勇介绍，今年以来，港南区坚持“实干为要、创新为魂，用业绩说话、让人民评价”的鲜明导向，聚焦“两年有突破”实施产业转型升级三年攻坚行动，锚定高质量发展不动摇，深入开展实体经济调研服务，加大招商引资力度，提升实效，持续推动产业提档升级，实现了经济迎难而上、稳中向好。

做好服务保障 汇聚发展动能

“以这个标志为界，这边是我家的地，可以从此点开始量……”7月10日，家住港南区八塘街道岑西村的姜育娇给测绘员指出地界。这天，港南区滨江产业园（三期）项目八堆片区征拆工作组岑西村包村工作小组成员带领测绘员来勘测土地，这里规划为贵港市植护元创生活用纸全产业链项目的取水泵房。

该项目总投资137亿元，是港南区首个投资超百亿元的项目。该区将项目作为“一号工程”来抓，集中主要力量和关键要素攻坚解决项目建设中遇到的问题和困难，对用地报批、规划设计修编、道路码头建设、取水口迁移等重点工作进行跟踪办理，扎实推进项目建设各项工作。

八塘街道党工委书记黄丹丹介绍，作为项目主要所在地，八塘街道组建征拆攻坚小组，主动下沉一线与群众面对面宣讲政策，全力协调化解地界划分不清、集体用地确权、争议地块处置等各类“疑难杂症”，用时1个多月便完成土地征收签约2125亩。

项目建设离不开稳定、可靠的服务保障机制。

港南区出台本级政府投资项目管理办法，建立项目审批和项目管理机制，项目审批推行“简化办”，审批时限缩短50%以上，条件成熟的争取现场办结；建立重大项目建设协调推进工作机制和重大项目进度定时上报制度，将各项工作细化实化具体化，加强对重大项目计划进度的动态监测，对建设完成情况进行现场督查和现场办公，确保项目建设顺利推进。

金融活水是企业续航加速的关键。港南区大力宣传相关部门出台的工业稳增长补助政策，1至6月，成功为56家企业申报获得奖励资金782.6万元，增强企业发展信心；用好小微企业融资协调机制，成立由区委副书记牵头的工作专班，走访8652家市场主体，推荐企业3135家，其中获得贷款企业3001家，累计发放贷款金额41.72亿元。

抓好经济工作，关键在党、关键在人。港南区深入开展“五问五争”行动，引导党员干部针对“偏差”“躺平”“围观”“甩手”“自满”五种作风问题开展“五问”自省，在党建引领争赋能、经济发展争上游、改革创新争突破、绩效考评争一流、攻坚克难争先锋等重点工作上推动“五争”创优，干部队伍干事创业精气神焕然一新，营造了你追我赶的浓厚氛围，为经济社会高质量发展添动能、增活力。

港南区工信局局长卢达介绍，今年上半年，港南区实体经济根基进一步夯实，新增规上企业24家，排名全市第二。实现规上工业产值149.2亿元，同比增长11.6%，拉动全市产值增长2.5个百分点，拉动率居全市第一；规上工业增加值同比增长16.1%，增速位列全市第一，为高质量发展提供有力支撑。



贵港市植护元创生活用纸全产业链项目加紧推进。刘志宁摄



华润码头进港公路在抓紧修建。刘志宁摄

聚力转型升级攻坚 笃行服务致胜

——港南区交出二〇二五年年中经济工作答卷

强化招商引资 夯实发展基础

助企提档升级 增强发展活力



贵翔农牧有限公司年出栏20万头生猪循环经济项目紧张施工。黄颖摄



扬翔集团采用智能化分栏群喂系统。广西扬翔集团股份有限公司供图

6月19日上午，港南区与广东永盛茂农业有限公司签订合作协议，永盛茂农业将在木格镇陆化村投资4.5亿元，建设规划面积630亩的年出栏900万羽肉鸽养殖全产业链项目。

2023年至今，港南区已签约肉鸽项目8个，总投资13.65亿元，百万羽以上肉鸽养殖规模场达9家，达产满产后，年出栏规模达3130万羽，届时将成为广西最大肉鸽养殖基地。

“今年以来，港南区立足自身实际，持续加大设施农业、木业产业、新兴产业招商引资力度。”港南区招商局局长覃长佳介绍，1至6月，共新签约项目49个，投资总额47.7835亿元，完成年度目标任务90亿元的53.1%。其中，制造业项目17个，投资总额28.08亿元，占比58.8%；专精特新企业项目2个。

位于港南区的博易特智能家居产业园项目建设现场，两栋办公楼与4座大型厂房已建成，办公楼内部装修工作有条不紊地推进，厂房里智能设备已整齐就位，技术人员正紧锣密鼓地进行设备调试，为项目正式投产做准备。

该项目总投资2亿元，打造集板式定制、整体家装、橱柜等于一体的全屋定制工厂。目前，厂房内安装有全自动生产线12条、数控六面钻机10台，可实现全自动上下料开料、线封和分拣打包。全面投产后，预计年主营业务收入达3亿元，可安排就业岗位200多个。

“在项目建设过程中，港南区发展改革、住房城乡建设、生态环境和园区管委会等有关部门，在工程质量安全管理、规划环评审批等方面给予我们极大的帮助，为项目早日建成投产提供了有力保障。”广西博易特家居有限公司负责人黄军泉介绍。

为确保项目招得来、落得下、发展好。

港南区加强部门联动，抓好招商引资新签约项目，积极协调项目建设中征拆、用水、用电及杆线迁移等难点问题，为项目建设扫清障碍。今年上半年，该区招商引资开工项目共33个，总投资162.94亿元。其中，光大年出栏400万羽肉鸽全产业链项目、罗丰种养有限公司生猪项目等25个项目实现开工，总投资154.39亿元；亚西奥贵港市智能装备产业基地项目（一期）、林坤木业年产3万立方米家居板建设项目等8个项目实现竣工投产，总投资8.55亿元。



德国工业4.0智能全自动化生产设备在广西思美木业集团有限公司投入使用。刘志宁摄



集成板式定制、整体家装、橱柜等于一体的全屋定制工厂——博易特智能家居产业园。刘志宁摄

位于港南区亚计山的广西扬翔集团股份有限公司智能设施楼房猪场里，“猪猪”们吹着空调，享受温馨适宜的温度、干净整洁的环境，从配种到出栏，AI全程护航，生活得很是惬意。

扬翔集团董事长莫金枝介绍，我们与深圳数影科技以及华中农业大学等院校机构共同创新推出了“FPF智能养猪整体解决方案”，只需通过终端智能设备及系统就能掌握猪场生产管理情况、猪只生长情况、猪舍环境参数等，并进行相关智能化自动操作，将以往的人力管理转化为数智化管理，做到猪只全生命周期数据在线，目前智能养殖技术已推广至韩国、俄罗斯以及越南等东盟国家。

如今，扬翔集团借助“AI+料—育—养—宰—肉”场景落地，以智能设备链接消费市场，将市场需求转化为企业科技创新动力。今年5月，该场景作为贵港市首个智慧农业创新成果在京桂“人工智能+”创新合作对接会上发布，并列入广西“人工智能+”典型应用场景在全区推广。

扬翔集团的发展正是港南区企业不断向现代化、智能化、高端化提档升级的缩影。如今在港南区，新技术、新装备、新模式被应用到越来越多的企业中，赋予生产以全新的生命力。

在港南区滨江产业园的广西思美木业集团有限公司生产车间内，机器轰鸣，巨大的设备在长长的生产线上高效运转；厂房干净、整洁，生产井然有序。

“我们的生产线长85米，上面安装有原料铺装、热压和降温设备，刚刚看到的木材边角料经过粉碎、烘干后，由传送带送到铺装设备摊铺成标准板材大小，再通过热压机压紧密，降温处理后进行打磨抛光，一块板材就制作好了。”思美木业公司行政经理肖信军介绍。

看似繁琐的生产工序，生产线上却只有寥寥几名工人。这得益于工厂的智慧“大脑”——智能控制中心。“这样的生产线一般企业需要配置300名员工，而我们只需130人，工人只需轻轻操控按键和电脑，就能监测各项生产数据，及时调整生产。”思美木业公司副总经理韦干远介绍。

近年来，港南区木业产业聚焦产业转型升级、新产品研发、新技术应用等方面发展，不断提升木业产业在全国的影响力和占有率为。港南区委副书记、副区长张慧红说。目前，港南区木业企业有1400多家。今年上半年，规上木业企业308家，占港南区规上工业企业数量的77%，累计总产值101.96亿元，同比增长16.5%。

今年以来，港南区通过主动靠前服务、全程跟踪指导项目申报等举措，推动企业创新发展。史丹利化肥贵港有限公司、广西贵港市恒久木业有限公司、贵港市通达米业有限公司获自治区创新型中小企业认定；扬翔集团的生猪精准饲喂数智节粮设备获评自治区“人工智能+制造”产品，其FPF未来猪场数字化管理平台入选自治区“人工智能+制造”典型案例；盈康食品获评广西基础级智能工厂（数字化车间）……一系列成果有效提升了企业核心竞争力，为该区工业经济高质量发展注入新动能。

港南区委书记陶建全表示，“十四五”收官在即，港南区将按照自治区党委十二届十次全会、全区年中工作会议暨三季度经济发展调度会以及市委、市政府的部署要求，聚精会神抓好高质量发展，着力拼经济、抓产业、促转型、谋发展，扎实做好三季度经济工作，为如期实现全年经济社会发展目标任务全力冲刺。

（周珂 刘志宁 姜慧花）